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ATA DA III REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DA APA METROPOLITANA DE 

BELEM 

No dia 17 de novembro de 2021, às 9h30min no auditório do Instituto de 

Desenvolvimento Florestal e da Biodiversidade do Estado do Pará-IDEFLOR-

Bio, localizado na Av. João Paulo II, S/N, na cidade de Belém – Pará, realizou-

se a terceira reunião Ordinária do Conselho Gestor da APA Metropolitana de 

Belém. A reunião teve início com apresentação da Secretária do Conselho 

Rosangela Pinheiro, que explicou as etapas de conclusão do processo de 

renovação do Conselho Gestor. Em seguida houve a apresentação do 

Presidente do Conselho, dando boas vindas e agradecendo a presença de 

todos. As Instituições que se inscreveram as vagas existentes pela chamada 

pública foram: 1- Associação Paraense dos Engenheiros Florestais-APEF, 2-

Cáritas Norte II, 3-Instituto Comunitário Cultural Sucuritinga, que 

novamente concorreu à vaga. Em seguida cada representante das Instituições 

fizeram suas apresentações, colocando porque do interesse de compor o 

conselho da APA Belém. A primeira candidata a se apresentar foi a Sra. Tania 

Silva, representante da APEF, segundo a mesma a associação possui 33 anos 

de existência, é composta por um conselho deliberativo, no total são 22 

membros na associação, com aproximadamente 200 sócios que busca fazer 

uma gestão integrada e responsável; a associação tem representantes no 

CREA, na COMEF e parceria com outras Instituições. O interesse em fazer 

parte do conselho é contribuir de forma efetiva tanto no aspecto técnico e 

social nos desafios a serem resolvidos da área metropolitana. A segunda 

representante foi Maria Ivanilde Silva da Cáritas Norte II, quilombola e 

residente na área do Quilombo do Abacatal; a Cáritas é uma entidade membro 

da Caritas Internacional, presente em 170 países, em todo o território 

nacional, com 187 entidades membros e 12 regionais e dentro da regional está 

a regional norte II integrantes dos estados do Pará e Amapá. A Sra. Ivanilde 

está na coordenação do colegiado junto com a Secretária regional. A Regional 



Norte II é formada pelas dioceses e prelazias ligada a CNBB, que na  região 

metropolitana é representada pela Arquidiocese de Belém, com 32 núcleos 

distribuídas em Belém, Ananindeua, Benevides e Marituba; é uma rede que 

atua na promoção social junto às pessoas de vulnerabilidade, mas também 

defendendo todas as formas de vida, trabalhando também na questão do 

direito, defesa de territórios, o quilombo do abacatal é um dos territórios, 

onde a Cáritas atua, com projetos e também com interação de outros 

territórios. As áreas permanentes de atuação da Caritas são: economia 

popular solidária, onde se trabalha aspectos da ecologia, produção sustentável, 

fortalecimento dos grupos produtivos, migração de refugiados, hoje uma 

realidade muito latente na região metropolitana, com a presença de imigrantes 

e refugiados, segurança alimentar e no aspecto do mundo urbano, com 

catadores, meio ambiente e gestão de riscos. A Sra. Ivanilde ressaltou a 

importância da Cáritas fazer parte como membro do Conselho Gestor da APA 

Belém, por já estarem presentes com ações em prol das comunidades e 

territórios na área metropolitana. Após o Sr. Johny, também representante 

da Caritas Norte II, é voluntário e fundador da pastoral ecológica que está 

junto dos organismos da igreja CNBB, como também de outras instituições. 

Falou da importância do IDEFLOR-Bio, como Instituição que faz a gestão das 

Unidades de Conservação, colocando que não se pode ter a visão apenas 

conservacionista das unidades de conservação, mas também olhar com a 

perspectiva sócio-ambiental. Elogiou a importância da composição atual do 

Conselho gestor, pois contempla diferentes setores como instituições ligada a 

associação de bairros, comunidades, instituições cientificas e representação 

do governo como também instituições que  dialogam com vários aspectos e 

setores sociais. Segundo o Sr. Johny, a Caritas pode contribuir com povos 

tradicionais que já estão na área metropolitana, o Sr. Johny também falou que 

seria importante que os conselhos de Unidade de Conservação emitissem seus 

pareceres de processos de licenciamento ambiental. Quando se fala em 

discarte irregular de resíduos, ocupação irregular, exploração da violência, 

aumento do feminicídio, na visão antiga da floresta não seria papel da UC, mas 



na visão sócio ambiental seria. Como a unidade de conservação está 

conseguindo olhar para o fluxo migratório de um povo Warao, que é um grupo 

tradicional e que atualmente estão dentro da APA?. Segundo o Sr. Johny, 

acredita que a Caritas pode contribuir por ser uma Instituição com 

experiência no campo da migração, com sua experiência de atuação. Johny 

informou que foi aprovada a Lei Estadual de combate de riscos e emergências. 

Um desafio do Conselho Gestor é pensar em como se criar uma politica na 

APA, dentro do Plano de Manejo, pois todas as vezes que chove tem pessoas 

que são atingidas nos vários municípios que fazem parte da APA sofrendo com 

os alagamentos. Em prosseguimento a apresentação dos candidatas à vaga, o 

Instituto Cultural Comunitário Sucuritinga, representado pelo Sr. Maxwell 

Peixoto e a Sra. Milena Barros. O Sr. Maxwell informou que sua instituição é 

uma associação de bairro tem 12 anos de existência, a sede fica no Jardim 

Esmeralda, no Bairro da Guanabara, ela surgiu como forma de protesto, era um 

bloco de carnaval, na época foi feita pelo próprio Sr. Maxwell uma cobra de 

TNT, que saía no carnaval para protestar contra a invasão do meio ambiente, 

sendo esse o propósito, atualmente a cobra pertence ao arrastão cultural de 

Ananindeua, que é patrimônio cultural junto com o arrastão. Em sua fala frisou 

que o conselho possui armas para lutar pelo meio ambiente, falou da falta de 

melhorias para comunidade como praças e área de lazer é preciso fazer o elo 

do conselho com a comunidade para que ações possam ser implementadas. 

Reclamou do acesso da comunidade ao Parque, que após a revitalização a 

entrada ficou mais difícil, sendo feitas apenas pelas entradas oficiais, falou 

da falta de um campo de futebol para a juventude do entorno que não tem 

área de lazer para a comunidade, pois segundo ele, o esporte ameniza os 

impactos sociais com a criminalidade. Segundo o Sr. Maxwell a João Paulo pode 

ser ampliada sem a comunidade ser consultada em contrapartida deixaram 

problemas que não se consegue resolver, sendo preciso cada vez mais 

investimentos em saúde para combater doenças que poderiam ser evitadas 

com prevenção. A avenida João Paulo II deixou poucos acessos ao bairro da 

Guanabara. A Sra. Milena presidente do Instituto informou que são membros 



dos Conselho da Mulher e do Idoso em Ananindeua. Assim foi finalizada a 

apresentação das candidatas, não havendo nenhuma posição contrária. O Sr. 

Ivan Santos solicitou aos conselheiros presentes, que caso houvesse 

manifestação contrária para as três candidatas a fazerem parte do Conselho, 

que se manifestassem, sendo que não houve, desta forma foi aprovada por 

unanimidade a entrada das três representantes como integrantes do Conselho 

Gestor da APA Metropolitana de Belém. A Sra. Rosangela informou dos 

procedimentos após a fase de apresentação, que será encaminhada a Portaria 

para orientações da Procuradoria Jurídica do Ideflor-bio e após deverá ser 

encaminhada para a publicação no IOEPA. Após a publicação, todos os 

membros serão convocados para a posse para gestão do biênio 2021/2023. 

Estiveram presentes na reunião: Ivan Santos, Rosangela Pinheiro- IDEFLOR-

Bio, Mirleide Chaar Baia-NAEA, Johny Fernandes Giffoni- DDP, José 

Alexandre da Silva Velozo-ADECAM, Delson Luis Cruz-ONG AMAZÔNIA, 

CONVIDADOS: Maxwell Peixoto de Carvalho, Milena Barros Pereira-INSTITUTO 

CULTURAL, COMUNITÁRIO SUCURITINGA, Tania dos Santos da Silva-APEF, 

Maria Ivanilde Silva da Silva-CARITAS NORTE II. Não tendo mais nada a 

tratar o Presidente do Conselho deu por encerrada a reunião às 11h30min. Eu 

Rosangela Pinheiro, lavrei a ATA, que será assinada pelos presentes. 

 

 

 

 

 


